

個案研討： 強風夾指



以下為數則新聞報導，請就此事件加以評論：

- 新北市教育局說，汐止某國小今天午餐時間，因強風導致教室門瞬間關上，1名小一學童右手手指遭夾傷掉落一小塊肉，但未傷及骨頭。校方緊急將學童送醫，將進行縫合等微創手術。 (2025/11/13 中央通訊社)
- 風太大惹禍！新北市消防局在今（13）日下午1時15分獲報，汐止區環河街某國小的6歲男童右手中指遭門夾斷；據了解，當時男童準備離開教室去上廁所，沒想到由於風勢過大，教室門快速且大力地關上，不巧夾住他的手指。目前男童已由救護人員送往汐止國泰醫院治療，而他的母親也趕赴醫院陪同，幸好意識清楚，沒有生命危險。 (2025/11/13 民視新聞網)

傳統觀點

- 教育局也請學校檢視教室門片及相關安全設施，強化用餐與下課時段的巡查與安全提醒，避免類似事件再發生。

人性化設計觀點

本起事故當然是因為事發當日鳳凰颱風臨近，常有強陣風，風太大了，突

然把門吹得快速關上而肇事，還好沒有傷到骨頭，真是運氣好！本事故好像也不能怪學生動作太慢、自己不注意保護自身安全，那麼只能歸咎於天災嗎？檢視門片安全、強化巡查與安全提醒對於避免類似事件再發生會有效嗎？

像這種大風把門片吹得突然快速關上，到處都會發生，在住家也會。不要說是小學生，就算是大人也未必反應得過來，我們要承認來不及閃躲並不違背「人性」。所以，既然發生了這樣的事件，讓我們改以人性化設計的角度來思考，要怎麼做才能真正避免類似事件再次發生？

問題是風大把門吹得快速的關上，這是物理現象，可見目前教室的門並沒有門扣。仿間已有簡單且便宜的門扣裝置，可否建議教育局規定各校每間教室的大門，都一定要安裝門扣來預防大風或惡作劇突然關閉傷人？在尚未安裝之前則要先使用繩子或門檔代替，尤其是教室大門打開時，一定要要求班級幹部檢查並確認是否扣緊。除了要將其明文列入班級幹部的例行工作外，還要做好宣導的工作，並鼓勵學生將這種安全意識推廣到自己的家裡。

同學們，有關本議題你還有什麼補充點子？請提出分享討論。